

前海制度創新成果逾六百項 橫琴註冊澳資企業超四千家 東濠涌印證綠水青山就是金山銀山

總書記把脈定向 大灣區日新月異

香港文匯報訊 據新華視點報道，推進粵港澳大灣區建設，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。

2008年到2020年，習近平同志先後9次到粵港澳大灣區考察調研，其中黨的十八大後，3次赴廣東考察，在香港回歸祖國20周年、澳門回歸祖國15周年和20周年之際分別赴兩個特別行政區視察，習近平總書記以政治家的遠見卓識，為粵港澳大灣區發展領航掌舵，把脈定向。

南海之濱，珠江兩岸，聆聽總書記與大灣區的一個個故事，從中讀懂中國更高水平開放型經濟新體制，展現「一國兩制」事業發展的新實踐，探尋社會主義現代化中國的未來模樣。



●2018年10月22日，習近平在珠海橫琴新區高新技術片區考察粵澳合作中醫藥科技產業園。

一塊石頭

見證改革開放「橋頭堡」拔地而起

深圳前海，8年前的一塊石頭，如今成了前海石公園的「網紅打卡點」。

矗立於前海片區桂灣河畔的「前海石」，高約2.8米、寬約2.1米、厚約0.65米，造型宛如「揚帆啟航」。正是在這裏，習近平總書記發出了新時代改革開放再出發的號召。

2012年12月7日，習近平同志擔任總書記後首次離京考察來到廣東，第一站來到深圳前海深港現代服務業合作區。

當時，這個被寄予厚望的「特區裏的特區」，還是一片灘塗。只有傲然矗立的「前海石」，向世界展示深圳進一步促進粵港、深港合作的勃勃雄心與堅定信念。

站在前海石旁，習近平總書記深情寄語：「精耕細作，精雕細琢，一年一個樣，一張白紙，從零開始，畫出最美最好的圖畫。」

時任前海管理局局長的鄭宏傑當時在現場向總書記匯報工作。他回憶說：「總書記當時也說現階段不要着急，要搞高端。意思是不要搞成『瓜菜代』，一下子都堆滿了到時候不值錢。精雕細琢、精耕細作，這句話一直引導着我們以後的工作。」

2018年10月24日，改革開放40周年之際，習近平總書記又一次來到前海。還是在前海石旁，昔日灘塗已是一派勃勃生機。

總書記深有感觸地說，發展這麼快，說明前海的模式是可行的，要研究出一批可複製可推廣的經驗，向全國推廣。「實踐證明，改革開放道路是正確的，必須一以貫之、鍥而不捨、再接再厲。」

2020年10月14日，深圳經濟特區建立40周年慶祝大會在前海舉行，習近平總書記在這裏發出了中國「在更高起點上推進改革開放」的時代強音。

「一塊前海石，激起千層浪」。已在前海工作10餘年，親歷總書記3次考察的前海管理局副局長王錦俠感觸頗深：「堅持摸着石頭過河和加強頂層設計相結合，前海就是總書記心中的『石頭』。」

如今，牢記總書記的殷切囑託，前海已累計推出制度創新成果610項，在全國複製推廣58項。這裏匯聚了超過1.1萬家港資企業，吸引越來越多香港青年前來創業，成為與香港關聯度最高、合作最緊密的區域之一。



●2018年10月24日，習近平在深圳考察調研。在前海石前，習近平同前海建設者和見證者代表同話滄桑巨變。

一個目標 蘊含一座「城」的創新密碼

2012年12月9日，位於廣東佛山順德區的廣東工業設計城來了一位特殊的客人。

直到見面，講解員邵繼民才知道來的是習近平總書記。

參觀時，總書記一直面帶微笑，很認真地聽介紹，當聽到一些創新產品時，都很高興。來到一款無油炸鍋前，總書記還饒有興趣地問：「這機器能炸油條嗎？」

一個讓邵繼民津津樂道的細節是，總書記在廣東工業設計城停留的時間，比預計的長了10分鐘。

當總書記要離開時，邵繼民代表設計城800多名設計師感謝總書記的關心。

「希望我下次再來的時候，你們這兒就有8,000名設計師了。」習近平總書記微笑着回應說。

從800到8,000，一個小目標的提出，飽含了總書記對廣東工業設計城這一製造業轉型升級新方向的殷殷期許。

國際金融危機暴露出中國製造低附加值、處於產業鏈低端的弱點。正是在這一背景下，2009年1月，從一家毛織廠破舊廠房上起步的順德工業設計園變身為「廣東工業設計城」，邁出了「順德製造」向微笑曲線兩端延伸、以創新驅動產業升級的新步伐。

2012年總書記來的時候，設計城還處在起步階段，只有100多家企業、800多名設計師。到2017年的時候，設計城規劃範圍內已聚集設計研發人員8,126人。我們用了5年時間，實現了總書記的殷切期望。」廣東工業設計城發展有限公司總經理黎靄瑩說。

如今，廣東工業設計城已是名副其實的「設計高地」。核心區擁有國內外設計企業283家，創新設計產品轉化率近85%，累計設計服務收入超64億元（人民幣，下同），為大灣區乃至全國製造業提供了豐富的創新設計資源。

一座「城」的背後，是一群「城」。打造國際科技創新中心、推進廣深港澳創走廊建設、建設港澳青年創新創業基地……朝着「全球科技創新高地和新興產業重要策源地」的奮鬥目標，大灣區已成為全球創新資源的重要匯集地。

一條小涌 美麗中國的局部細節

發源於白雲山腳下、最終流入珠江的東濠涌，是廣州繁密水網中的一段。

這條全長4.51公里的河涌，是古代廣州護城河中唯一保存至今的一段，如今水流清澈、魚翔淺底，成為流經市中心的一條生態綠道。

2012年12月11日，習近平總書記考察廣東時來到廣州越秀區東濠涌。

年逾六旬的廣州街坊林志強清晰記得，當時總書記從東濠涌博物館出來後，順着階梯來到涌邊，走到他身邊，笑容溫和，主動伸出手來握手。

「感覺這裏的環境如何？」總書記親切地問林志強。

「以前這裏就是一條臭河涌，大家走過都捂着鼻子，現在經過市政府改造，已經變得像公園一樣，大

家都喜歡到這裏來散步。」林志強回答說。

「看到廣州人民都生活得那麼好，感到很高興。」聽到林志強的回答，總書記笑了。

習近平總書記還強調，「東濠涌以及遍布廣東各地的綠道，都是美麗中國、永續發展的局部細節。如果方方面面都把这些細節做好，美麗中國的宏偉藍圖就能實現。」

一條東濠涌，寄託着廣州街坊對幸福生活的嚮往，也印證一個不變的真理：綠水青山就是金山銀山。

如今，廣州正通過大力治水，重塑「嶺南水鄉」風貌。530公里碧道已建成，規劃2025年建成1,506公里、2035年建成2,000公里。更多惠民濱水生態空間的打造，充分印證粵港澳大灣區的綠色發展底色。

初心如一

書寫「一國兩制」新篇章

珠海橫琴島與澳門，盈盈一水之隔。

「10年時間，橫琴新區從無到有，變化很大。我們始終要不忘初心，讓這裏充滿創新發展活力，促進澳門經濟適度多元化發展。」2018年10月22日，習近平總書記十年內第4次考察珠海橫琴時說道。

初心的發軔，海島的蝶變，始於2009年。那年1月，時任國家副主席的習近平同志在考察澳門期間第一次來橫琴，宣布了一個好消息：中央政府已決定同意開發橫琴島。

「蕉林綠野，農莊寥落」——總書記用這八個字形容橫琴的當時狀況。

如今，站在300米高的橫琴國際金融中心樓頂環眺橫琴島，大道縱

橫，高樓林立。

2018年10月22日，習近平總書記來到《粵澳合作框架協議》下首個落地項目——粵澳合作中醫藥科技產業園，橫琴新區黨委書記牛敬現場匯報了橫琴發展的最新進展。

「總書記一再囑咐我們不要忘了開發橫琴的初心，提出建設橫琴新區的初心就是為澳門產業多元發展創造條件。」牛敬說，這是一篇命題作文，站位很高，起點很高。

從2009年到2020年，橫琴固定資產投資總額超過3,300億元，持續的投入，為橫琴書寫「一國兩制」新篇章奠定了堅實基礎。如今，在橫琴註冊的澳資企業超過4,000家，吸引跨境辦公企業220多家，孵化澳門項目逾500個。

一朵梅花

見證「民有所呼，我有所應」

全國人大代表米雪梅辦公室的牆上，始終掛着一幅寒梅圖。從昔日「打工妹」到如今的企業客服部總監、全國人大代表，一句「梅花香自苦寒來」，道出了米雪梅拚搏奮鬥的堅守，也寄託着習近平總書記對奮鬥者的嘉許和對百姓民生的牽掛之情。

2018年3月7日，習近平總書記參加全國人大會廣東代表團審議。坐在總書記對面的米雪梅，談了自己的奮鬥經歷和外來務工人員的子女教育問題。「當時興奮得不得了。」

習近平總書記稱讚道：你的經歷就像你的名字，「梅花香自苦寒來」。

習近平總書記很重視米雪梅提到的問題。「我們現在推動城鎮化建設，千方百計讓進城務工人員能夠在城市穩定地工作生活，孩子能進城的隨着進城，解決留守問題。」

「共產黨就是為人民謀幸福的，人民群眾什麼方面感覺不幸福、不快樂、不滿意，我們就在哪方面下功夫，千方百計為群眾排憂解難。」總書記的這番話，讓米雪梅倍感溫暖。

「總書記非常了解我們的需求，話說到我們心坎兒裏。他心裏，從沒忘了我們這些進城務工人員！」米雪梅感慨地說。

出生於甘肅禮縣農村的米雪梅，為減輕家庭負擔，22歲時便隻身南下廣東中山務工。自2018年以來，她一直關注外來務工

人員的子女教育問題，並為此建言獻策，呼籲政府加大投入。

民生關切，始終是大灣區建設推進的重中之重。在米雪梅工作生活的中山市，2020年，近八成外來務工人員的子女得以入讀公辦學校。

而放眼粵港澳大灣區，近年來灣區就業、教育、醫療等民生領域合作成果豐碩，港澳居民來粵發展更加便利，一個宜居宜業宜遊的優質生活圈正加快形成。



●2019年2月20日，米雪梅（左）在中山市沙溪鎮虎遜小學研究時與小學生交流。